

谭延闿不纳妾不续弦的婚姻观

谭定祥

谭延闿,湖南茶陵县人。清光绪五年十二月十四(公元1880年1月25日)生。据传延闿将生时,其父方寝,梦何文安(凌汉)衣冠来拜,突然惊醒,恰好此时延闿生,因此字为祖安,亦号无畏,后来人们尊称他为畏公。

畏公从小聪明伶俐,7岁入塾受经。光绪皇帝的师傅、状元出身的翁同龢看了他的诗文后,称他为“奇才”。谭延闿1904年考中会元,填补了湖南在清代二百余年无会元的空白。同年又举进士,与陈三立、谭嗣同并称为当时的“湖湘三公子”。他文惊朝野,诗传后世,赢得近代诗人陈散原“天才追玉局”的赞誉,更有“近代颜书大家”之称。政治生涯上则三主湘政,并曾任国民政府主席。

自古多情属豪杰。延闿有情也有义,但他一生中未纳过妾,中年丧妻后也未续弦,连他最尊敬的孙中山先生亲自为之作伐,也被巧妙地谢绝了。这对于一个有地位,又处于那样的社会环境中的人来说,确实是难能可贵。

庶出堪为恨 母爱高一切

谭延闿之所以不纳妾,与他的生母有直接关系。他的生母李氏是河北省宛平县人,早年父母双亡,与其弟相依为命,后来沦为谭府青衣婢女。清同治十年(1871年),延闿之父谭钟麟奉命赴陕西任布政使,元配陈夫人患病不能随任。因李氏温柔端庄、明达贤惠、勤劳质朴,便纳为妾。光绪五年,谭钟麟已被加兵部尚书衔,任浙江巡抚。这年十二月十四,李氏生谭延闿于杭州节署。

延闿幼年时,有人讥称他为“小老三”。聪明异常的他感到诧异、不解。一次,他问母亲李氏:“为什么别人叫我‘小老三’?”母亲听了顿时眼泪汪汪,但并不作声。在延闿再三请求之下,她只得噙着眼泪说:“儿呀!我是你父亲纳的妾,妾所生的孩子叫‘庶出’,‘小老三’是看不起‘庶出’的意思。”延闿听后,母亲平时不能与家主同桌吃饭,只能小心翼翼地站在旁边服侍等情景,立时浮现眼前。妾被人蔑视,生的孩子也被人看不起,他非常气愤。此后,他以“庶出”为恨,但他更同情和孝敬母亲,尤其是把母亲的教训当作“金科玉律”,不敢有半点违拗之举。

母亲曾告诫他:“读书所以学为人也,徒猎取富贵功名何益?吾望汝曹为好人,不望汝曹得好官也。”延闿后来在官场上“八面玲珑”,被称为“药中甘草”,与母亲言诚有很大关系。母亲也曾以自己受过的难言之苦,告诫儿子“不要纳妾”。母爱高于一切,延闿一生未纳妾,这就是他对母爱作出的抉择。



▲谭延闿

故人恩义重,不忍更双飞

延闿的夫人姓方,名榕卿,河北省清苑县人,生于清光绪七年七月十五。她的父亲方右铭,字汝翼。光绪二十一年(1895年),谭钟麟任两广总督,方右铭任江西布政使,两人交往甚密。通过媒妁之言,父君之命,方女士归于延闿。此时,延闿16岁,尚在广州念书。

这年三月初三,延闿就婚南昌,门户相对,天作之合。据《谭夫人方氏墓志铭》载:方氏温莹如玉,不啻弃总之仪,冲婉蕴华,丰著织纤之巧。以仪酒食,亦知文史,作则懿尔,柔嘉有章。她非常关心和爱护丈夫,全力支持丈夫求学与从政,延闿非常感动。夫妻之间互敬互爱,恩爱异常,伉俪情笃,感情专一。两人生育二子四女。子伯翔、季甫,在国民政府中皆有声于时;女淑、静、祥、韵,均有所作为,淑为书画家,祥为陈诚的夫人。

方氏教育有方,不愧为贤妻良母,可惜红颜薄命。1918年5月16日,方夫人不幸病逝于上海,春秋三十有八,与延闿共同生活了23年。当时,延闿正奉孙中山先生之命参加“护法”,督师于湖南零陵。家人不敢将这个不幸告诉延闿,因为他们知道延闿夫妻感情深厚,怕延闿悲痛,影响军务。1920年,延闿第三次督湘解职后赴上海,适逢方夫人的灵柩运往长沙安葬,在洞庭湖两船相遇。随行的吕遵生先生拍此时心情不太好的延闿雪上加霜,未以实告,只托词说熟人停泊,过船独吊。延闿到上海才知此事,引为平生最痛心之事,只得命子翔、女淑等卜葬方夫人于长沙

县五柱塘之原。挽联云:“决绝在离别时,一榻自伤忧独活;贤孝本平生志,九泉为我慰双亲。”

延闿决心在军营中素食百日,以表哀思。这年春节,浏阳幕客刘雨人念延闿素斋素食,又届年宴,囑厨师治荤,以欢度春节为名,为延闿解忧。不料,在宴席上,延闿始终不举筷,使在座之人皆为大惊,雨人更是恐惧不安,只得罢席。特别是在他们的结婚纪念日——每年的农历三月初三(上巳日),延闿总是逢辰触景,皆有悼亡之作。

1930年,谭延闿已经50岁了,病魔缠身,他在南京又一次写下了思念亡妻的《庚午年上巳》的悼亡诗。诗曰:“花飞柳絮乍晴天,上巳风光又眼前。人去也如春可惜,老来犹有爱难捐。永怀袂事谁中酒,坐阅流波感逝川。三十六年容易过,不应改历始茫然。”这一天,是他们结婚36年的纪念日,方夫人去世已经12年了,谭延闿写下此诗后仅数月也去世了。

方夫人去世时,延闿正值中年,名媛才女属意者有之,友人敦劝续弦者更多。他本来可以万里挑一去寻找他心爱的伴侣,但他一律拒绝。谁向他提起再娶之事,他便引用古诗“上山探靡芜”与庄子(蒙叟)鼓盆可歌的故事,以及《世说新语》中“周鸪制礼”的笑话,暗示不续弦之意。延闿感情深挚地念出悼亡诗句:“故人恩义重,不忍更双飞”,使人再难以启齿。不纳妾、不续弦,延至子孙尚未更改,已经形成家风。

妙计拒作伐 中山也无奈

方夫人去世后,孙中山先生看中延闿是个人才,又见他忠心耿耿追随自己革命,顿生同情之心。孙中山先生经宋家同意,亲自出面作伐,想将当时才22岁的姨妹子介绍给丧偶未娶的延闿。延闿知道后,感到非常为难。如不同意,既怕辜负了孙中山先生的好意,又怕得罪了宋家;如果同意,自己年老体衰,怕耽误了宋小姐的青春,更不愿意违背自己的意愿,对不住心爱的亡妻。为此,他进退两难,坐立不安,彻夜难眠,不知如何是好。经过日日夜夜的反复思考,他想出一计。

一天,天气特别晴朗,他带着暗中筹备的一份厚礼来到宋家。一进门,宋老太太正好出来接待,延闿连忙给宋老太太叩了三个响头,甜蜜地叫声“干娘”。宋老太太虽然感到意外,但意识到有这么一位“干儿子”,却高兴得不得了,连忙扶起延闿,并叫出宋小姐出来相见,延闿又认为“干妹妹”。宋小姐猜到延闿的意图后,非常感动。孙中山先生知道后,也不好再说什么,真是无可奈何。

1917年,蒋介石东渡日本向宋小姐求婚。宋小姐提出:“非延闿做媒我不嫁。”蒋介石只得请延闿帮忙,延闿痛快地答应做“月下老人”。当时,宋母虽勉强答应,但宋兄坚决反对,延闿多次登门,终于说服了宋兄。12月1日,蒋介石与宋小姐在上海结为夫妻。

此后,谭宋两家关系更加密切。宋夫人认延闿之女谭祥为“干女”,视为亲生一样。她坚持“文要博士,武要将军”的标准为“干女”择偶。经多方考察,看中了时任第八师师长的陈诚。但是,当时的陈诚还不是将军。一次,她对蒋介石说起此事,蒋对陈诚作战勇敢早有好的印象,因此爽快地说:“这有何难?”不久,陈诚晋升为少将。蒋介石还亲自找陈诚谈话说:“谭小姐是很不错的,他是谭公之女,从美国留学回来,她既懂中文,又精通外文,很有才华,你今后是少不了这样的贤内的。”所以,人们说,谭祥的婚姻是宋夫人亲手撮合的,是蒋宋对谭延闿的感恩报答。

下列证件 声明作废

·株洲县渌口镇大宏建材商行遗失92430221MA4PTTDM71号营业执照副本

·株洲市城发集团建设开发有限公司遗失财务专用章一枚

·株洲市石峰区晨希超市遗失430204600139688号营业执照副本

·翡翠名园8栋502房帅广、刘晓玲遗失株洲翡翠金轮置业有限公司开具的0022112号株洲金轮往来结算凭证,金额188669元

·刘娟遗失医师资格考试报名暨授予医师资格申请表

·王建军遗失430205600052437号营业执照正、副本

·吴聪(身份证:430422199911096017)遗失蓝天驾校开具的学习驾驶证的学费收据

·湖南天下为公信息科技有限公司遗失J5520004581601号开户许可证正本

288835396
广告接待热线

28823919
政务专题部

A 高科物业、创通物业 上榜“全国500强”

本报讯(记者 周嵩 通讯员 马文新)近日,中国物业管理协会发布了2019年全国物业服务企业综合实力500强企业名单。我市株洲高科物业管理有限公司(简称高科物业)、株洲创通物业管理有限公司(简称创通物业)榜上有名,这是我市物业企业首次进入中国物业管理行业500强。

创通物业为湖南省首家国家物业管理一级资质企业,公司目前接管各类物业管理项目包括行政中心、住宅小区、工业厂房等数十个,近年来获省市以上各类物业管理专项奖二十余项。高科物业是国家一级资质物业管理企业,业务以物业管理为主,兼营园林绿化、家政服务、垃圾清运、小型工程、水电维修与管理。受托管理服务面积达330万平方米,管理服务类型包括多层住宅、高层住宅、工业厂房及公寓、市政公园、商务写字楼、办公楼等。

B 韶峰服饰等8家企业 今日亮相“澳门展”

本报讯(记者 伍靖雯 通讯员 肖剑)第二十四届澳门国际贸易投资展览会今日开幕,株洲天机巧陶瓷科技发展有限公司、湖南省韶峰服饰有限公司等8家株洲企业亮相。

本届展会以“促进合作、共创商机”为主题,期间设专题展览、高层论坛、投资环境和项目推介会等多项内容,为参展单位提供高效对接的平台。市贸促会相关负责人介绍,我市设

有180平方米的特装馆,共组织了“天机巧陶瓷科技”“诺立新材料”“韶峰服饰”“安悦进出口”等8家株洲企业赴澳门参展,集中展示我市投资环境及陶瓷、服饰产品,帮助企业开拓国际市场。其中,始创于1982年的湖南新世纪陶瓷有限公司,是目前中南地区品种最全、规模最大的陶瓷酒瓶生产企业;湖南省韶峰服饰有限公司,是国家行政执法制服的定点生产企业。

C 省上市后备企业资源库 “瑞邦医疗”等39家株企入围

本报讯(记者 伍靖雯)近日,省地方金融监督管理局发布2019年省上市后备企业资源库名单,湖南瑞邦医疗科技发展有限公司等39家株企入选,入选数量居全省第三。

我省自2008年起建立省上市后备企业资源库名单,从最初的65家企业不断扩容,越来越多的企业加入到后备队伍当中。今年,全省共有383家企业进入名单。其中,长沙市的上市后备企业数量最多,为120家;常德市、株洲市分别居第二位、第三位,分别有41家、39家。

值得一提的是,在我市入选的39家后备企业中,有不少都是近年来才引进落户、成长壮大起来的“年轻企业”,例如:湖南瑞邦医疗科技发展有限公司、湖南国声声学科技股份有限公司、湖南立方新能源科技有限责任公司等。

截至目前,在我市注册首发上市企业已达到12家,新三板企业17家,区域性股权市场(四板)挂牌企业573家,其中股改板42家。企业上市挂牌数量均居全省第二。

D 专做动物保健品的“喜来高” 将参加李曼中国养猪大会

本报讯(记者 杨凌凌)第八届李曼中国养猪大会将于10月19-21日在郑州举办,湖南喜来高动物保健品有限公司(简称“喜来高”)代表株洲参加此次大会。

李曼中国养猪大会是明尼苏达大学兽医学院动物医学继续教育计划主理人李曼(音译)博士搭建的,旨在为世界养猪业提

供科学为本的解决方案,集学习、研讨、交流、展示、对接于一体的养猪行业交流平台。大会从2012年创办,今年已是第八届。

“喜来高”是株洲一家专注畜禽精准营养,通过制定畜禽个性化的营养方案和合理饲喂、科学的营养补充,以达到畜禽健康目的的企业。

虫草养生节 今日开抢

藏民亲临现场,省钱60%,优选特价虫草低至89元/克,仅限4天

品质·保证 只收玉树杂多、西藏那曲虫草



特卖·现场

活动现场发草,可看可挑 还可以数,是“特价”更是“高性价比”



市场调查,传统虫草销售渠道,为了美观,虫草扎成花进行销售,这种方式,给一些不法无德商家提供了制假掺假的机会。表面上看去都是好的,等买回家,说不定就有断的,甚至是发

霉的虫草混在其中。为进一步保障此次活动的虫草品质,特卖现场将采取不扎不包、全部散称的方式,活动现场发草,消费者在买的时候不仅可以看可以摸,还可以数条数,保证每一根虫草的品质都是实实在在的。

据活动负责人马先生介绍,此次特卖会活动所准备的虫草,不仅是4折特价,无论从哪个指标比较,都是高性价比的虫草。在现场,除藏民现场发草外,还现场分享买草经验,教大家如何鉴别真假伪劣虫草和一些简单食用的保存食用方法。另外,此次活动,凡电话报名预订者,都将获赠黑枸杞礼包一份。



买50克送3克

买100克送10克



虫草品名	规格	价格
精选王级	1000	299元/克
精选特级	1500	239元/克
精选一级	2000	179元/克
优选精品	2500	139元/克
优选特价	3000	89元/克

“三看一闻”教你识别好虫草

看颜色:正品虫体呈深黄到浅黄棕色,“草”的部分呈枯枝颜色,色泽较深,虫草“眼睛”呈棕黄色或棕红色。其中,环纹清晰,有20-30个,分布有规律,呈“一宽三窄”,头部环纹比较细;而伪品的虫体环纹不清晰,虫体上下一样粗。**看外形:**冬虫夏草正品共有8对足,其中胸足3对、腹足5对,中部4对明显,伪品的足部特征不明显。**看断面:**正品掰开后有类似马蹄形的黑芯或黑点。**闻气味:**正品精带干燥腐烂虫体的腥臊味,掺杂有草菇的香气。

抢购电话:22211157 抢购时间:10月17日-10月20日
抢购地址:株洲晚报一楼大厅(天元区新闻路18号)

广告